

EL DIARIO PALENTINO

FUNDADO EN 1882

Año LIV - Núm. 15.408

TELEFONO NUMERO 6
Apartado de Correos, número 17

Lunes 11 de Marzo de 1935

REDACCION Y TALLERES
Berruete, 1 y 3, pral., y Burgos, 5

Número suelto: 10 céntimos

PERFIL DEL DIA

Vuelta a empezar

Mañana reanudan sus tareas las Cortes. Se cierra el paréntesis político abierto con motivo de los Carnavales y se alzan de nuevo las espadas en señal de lucha. El primer problema con el que va a tocar el Gobierno, es el relativo a las responsabilidades derivadas de los pasados sucesos, y en particular con el proceso instruido por el Juez Alarcón.

Cuentan que las oposiciones están decididas a que no escape el más pequeño hecho de la acción severa de la Justicia. Por su parte, los impares de Lerroux, más claramente expresado, los que se titulan «republicanos auténticos», no permitirán que los disparos de las baterías monárquicas hagan blanco por elevación de los puntales más firmes del régimen que se dió. España libre o no, la posición del Gobierno no está definida aún. La Ceda acusa a los dos políticos representativos del bienio: a Azaña y a Casares Quiroga. En la cuestión de Asturias también seña- la su línea de conducta. El partido radical histórico «seguirá la suerte de los populares agrarios». He aquí el enigma político del actual momento, que ha de quedar descifrado, posiblemente en la semana que hoy comienza.

El proyecto electoral

El señor Jiménez Fernández ha ultimado la redacción del proyecto de reforma electoral con arreglo a los acuerdos de la Comisión, representativa de los grupos gubernamentales. Este proyecto, si se aprueba por el Parlamento, regirá a título de ensayo en las próximas elecciones de concejales que tendrán lugar a fines de Abril o primeros de Mayo, según declaración que el sábado hizo a los periodistas cordobeses el ministro de Gobernación.

La votación se verificará por listas que han de presentar los partidos políticos, asociaciones legalmente constituidas o grupos electores. Queda libre la facultad del elector para constituir su papeleta de voto con los candidatos de las listas oficialmente presentadas que desee, aun cuando pertenezcan a listas distintas. Para la aplicación del cociente electoral, se seguirá el procedimiento siguiente:

Se sumarán los votos obtenidos por cada candidato nominativamente en las distintas secciones, para conocer el total de los que haya obtenido en la circunscripción.

Se determinará la cifra electoral de cada lista, dividiendo el total de los votos obtenidos por todos los candidatos que figuren en ella por el número de puestos que se elijan en la circunscripción.

Se prescindirá para la atribución de puestos elegibles de aquellas cifras electoras, y por tanto, de aquellos partidos, que no presenten una cantidad superior al 20 por 100 del total de votantes en la circunscripción respectiva.

Se concederá a cada lista, por virtud de la aplicación del cociente, tantos puestos como veces su cifra electoral contenga el cociente electoral, resultante de dividir el número de votantes por el número de puestos elegibles en la circunscripción.

Tiene el proyecto, como se ve por los datos anteriormente recogidos, a que las minorías no se queden sin representación.

Si las Cortes aprueban la nueva ley, es seguro que las elecciones municipales se convoquen enseguida.

En realidad, los actuales Ayuntamientos han agotado sus iniciativas y necesitan dar paso a nuevos elementos que se ocupen preferencia de las cuestiones administrativas, ya que en los últimos años dedicaron sus predilecciones a toda clase de bizantismos políticos.

Besteiro y los socialistas

El ex-presidente de las Cortes Constituyentes, don Julián Besteiro, ha vuelto a exponer sus discrepancias con los rumbos que hasta aquí ha seguido el socialismo español desde la instauración de la República.

Es este un fenómeno rarísimo. Dentro del partido socialista español piensan muchos con Besteiro que no es posible continuar la marcha que imprimieron al obrerismo Largo Caballero y sus sucesores. Sin embargo nunca pasan estas disidencias de los límites del comentario o al o sumo de un artículo periodístico de exposición doctrinal. En los demás partidos políticos la pugna de opiniones lleva tras de sí la desunión, estimando cuestión de delicadeza lo que por lo visto para los socialistas no es sino otra cosa que una simple divergencia en la apreciación de los hechos. Así lo puede explicarse que sea el partido de las dos caras. En Asturias predicaban el asalto, el robo y el crimen. Las doctrinas de Largo Caballero a la vista. En cambio en la esfera elevada de la política surge la cara de Besteiro, apacible, programática, manteniendo los postulados marxistas sin violencias.

Acertó quien llamó a la política rompecabezas y a los socialistas escaladores de ventaja, ya que si unos pierden la partida, otros parecen a continuación dispuestos a sustituirles en sus puestos mandando «como si aquí no hubiera pasado nada».

Besteiro en esta ocasión se ha sincerado ante los periodistas. Soy un discrepante de la actuación del partido, ha manifestado. En cuanto se planteó el problema de la participación de los socialistas en los ministerios, mis discrepancias se ahondaron y hoy son más profundas que nunca pero ni soy ni seré un disidente. Creo que el partido socialista se ha desviado de su trayectoria y que el partido socialista se ha desviado de su trayectoria y que el partido socialista se ha desviado de su trayectoria. Consultarle debidamente y espero que haya posibilidad de un congreso del partido y sobre todo de la organización sindical de U. G. T., para que ambas organizaciones adopten definitivamente sus posiciones. Si triunfase el espíritu que hoy domina en los elementos directivos yo no tendría nada que hacer ya en el partido socialista ni en ningún otro. Renunciaría a hacer política activa. Si por el contrario se restableciese el espíritu que caracteriza al partido socialista español, yo le serviré como lo he hecho hasta aquí, sin ninguna aspiración ni deseo de ocupar puesto alguno directivo.

Si el partido socialista escucha las palabras de Besteiro, ¿se atenderán también en la organización los hombres que lanzaron las masas a los crímenes de Asturias? En caso afirmativo la Unión sabrá a que atenerse y no podrá creer en ninguna clase de oposiciones de enmienda.

Las disidencias inevitablemente tendrán que producirse y si no se atiende así, peor para el socialismo, pues entonces se comprenderá la razón de todos los que vienen defendiendo la necesidad de desahogar a este partido fuera de la Ley, por cobijarse en el mismo a que insensatamente declararon una guerra fratricida en la región asturiana.

M. CEBRIAN NÁGERA
Medicina General - Piel y vías urinarias
Consulta de 11 a 1 Mayor pral., 118, 2.º

Del color y sabor de la jornada

Un acto de Acción Popular en el Teatro

Guión y aromas

Por el campo corre una voz: el domingo habla el ministro de Agricultura en la ciudad. Y grandes y pequeños, pobres y ricos, que la desgracia a todos alcanza por igual, se ponen en camino. En el rostro una señal: sufrimiento. En el corazón aletea todavía el optimismo. Siempre la estrella de la esperanza presidirá el guión de Castilla.

En el Teatro rebosa la animación. Aún falta media hora para que el acto comience, y las caras curtidas por el cerco, asoman por doquier.

No faltan en las localidades preferentes—palcos y plateas—capullos que ponen color de vida en el tono gris de la política. Aromas suaves y deliciosos de mujer. Es el oro viejo de Castilla.

El toro no es difícil

Ya se sabe que el ministro de Agricultura no pudo pasar el puerto del Guadarrama. Desde un refugio avisó telefónicamente, dando a conocer la desagradable nueva. Corre la decepción. Mas nadie abandona su puesto. «Lo que sea sonará». Mientras llegan los oradores, la imaginación señala la vía libre a la fantasía.

Suena un interrogante. ¿Crisis? Desde hace algunos años, todo español tiene la obligación de pronunciar esta palabra por lo menos tres veces al día.

Al fin comienza el acto. Son las cinco y veinte de la tarde. Repiquetean los vivas. El ambiente, nadie lo pone en duda, está saturado de derecho. En argot taurino se diría «que el toro no es de los difíciles».

Torrentera

Habla primero el señor Hueso. Juventud a la vista y una palabra que por su ímpetu parece más bien torrentera. Surgen las ideas programáticas de Acción Popular. El reporter acusa en su carnet estas frases: «El actual ministro de Agricultura ha venido a demostrar que la riqueza no es sólo la tierra, sino también el cultivo, el esfuerzo de nuestros brazos». «Hay que cumplir primero nuestros deberes para exigir luego nuestros derechos». «Castilla y Aragón forman un reino envidiado por el mundo». «Acción Popular se orienta en estas recias tradiciones españolas».

¿Dinero judío? ¿Quién habló de eso!

Le sigue en el uso de la palabra don Ricardo Cortes. Los asistentes le aclaman. Pueden descansar ya los oyentes. Nacen las palabras más reposadas y no se pierden en el mar de la elocuencia fin siglo XIX. Habla de la ley de autorizaciones y de la del trigo; ésta en

proyecto. Ante todo y sobre todo, exige a los labradores disciplina y buena fe. Sin ellas es imposible navegar hacia puerto seguro.

Opina que las leyes deben rellenarse con sacrificio y abriga la esperanza de que estamos en vísperas de la solución del problema que hoy justificadamente inquieta a los hombres del campo. Anuncia que una sociedad se encargará de comprar el trigo. ¿Dinero judío? ¿Quién habló de eso! En última instancia, lo único que se puede exigir es que se cumplan las disposiciones del Gobierno en esta materia.

No toca el señor Cortes el problema político. Al final se limita únicamente a poner de manifiesto que su guía es la conciencia, y que el acto, mientras sea suya, se moverá exclusivamente a impulsos de lo que aquella le dicte, no a influjos de sus mandatarios.

Todos españoles

Llegamos al final. Don Luciano de la Calzada, diputado por Valladolid, cierra el acto. Rinde un saludo feruoroso a la mujer palentina. Y entra de lleno en materia política.

De todas sus frases encendidas de elocuencia, hay una que «el viejo león del radicalismo» puso de moda en aquel famoso mitin en el que concluyó el «silencio de Lerroux». Fue aquella de «aquí todos somos españoles. La República es de y para todos los españoles».

Calzada la repitió con fortuna al hablar de que Acción Popular aspira a barrer esas dos fronteras llamadas de «patrones y obreros», fundiéndolas en una sola, bajo los pliegues de una España única y mejor.

El público subrayó una frase: «Los hombres de nuestro partido van siempre a la cabeza y responden en vanguardia, de sus actos, no como aquellos otros que saltando sobre un montón de cadáveres de hermanos abandonados en la refriega, tomaron a escape la frontera».

El teatro tembló en un sólo aplauso. El latiguillo no era nuevo ni original. Pero tuvo la virtud de poner en claro el antimarxismo de estas tierras pardas y sufridas.

Puesta de sol

Los labradores regresaron a sus pueblos al anochecer. Puesta de sol oscura. En el horizonte la estrella de la esperanza. ¿Se arreglará ahora de veras lo de la cuestión del trigo? Confianza y sacrificio. Conformes. ¿Pero hasta cuándo? Porque a la vista están muchas obligaciones que tienen plazos ineludibles.

Victor Matilla Martínez
Procurador de los Tribunales

Despedida de Momo

Brillantes fiestas en el Casino y Círculo Mercantil

En el Casino.

Los bailes organizados por el Casino de Palencia no sólo constituyen la nota más atrayente y distinguida de la sociedad palentina, sino que rebosan los bordes del cuadro local pregonando regionalmente su fama.

Los de 1935 han superado toda ponderación. El empaque distinguido que les han prestado las damas de nuestra buena sociedad, el bullicio de la juventud y singularmente los encantos del bello sexo, pusieron en el ambiente del Casino, junto a la brillantez de las fiestas, una nota de acusada simpatía. Si no viniesen siendo tradicionales y magníficos, bastaría el Carnaval de 1935 para hacerles perdurables en el carnet solemne de los acontecimientos.

La Junta directiva merece un cálido elogio por sus aciertos. El presidente don Santiago Calderón, secundado por los señores Alonso Buzón e Inclán (don Arsenio), prodigaron en la fiesta de anoche todo género de atenciones a los asistentes. No faltó el más pequeño detalle para que la despedida a Momo se efectuase con lucidísima brillantez.

Para que nada faltase, de una a dos y media de la madrugada se sirvió una cena fría, por el «restaurant» de la casa.

La fiesta terminó avanzada la madrugada, cerrándose —nunca mejor empleada la frase— con broche de oro el ciclo carnavalesco de este año.

El baile del Círculo.

En el Teatro Principal celebró el Círculo Mercantil el pasado sábado su tradicional baile de Piñata. Hubo singular animación, prolongándose la fiesta hasta horas avanzadas de la madrugada, sin que en ningún momento decayera la alegría y entusiasmo de los asistentes. Enhorabuena a los organizadores.

Ayer por la calle.

Desanimación, a causa del fuerte viento, levantado desde la madrugada anterior. Muy pocas «máscaras». Las que circularon fueron de tránsito a los bailes públicos, en los que tampoco faltó el bullicio.

En resumen: un nuevo síntoma este último Domingo de Piñata de que Momo va perdiendo adeptos entre la juventud de la nueva hornada.

FLORENTÍN PÉREZ
MARMOLISTA
PALENCIA

LEA USTED EL «DIARIO»

Ante un proyecto de Ley

Un grave peligro para Castilla

Nuevamente parece resurgir al palenque de la lucha lo que ha dado en llamarse problema remolachero. Y nuevamente también aparece en el horizonte, como secuela a la sobreproducción, la, a parecer, obligada intervención del Poder público con el objeto de encauzar y dirigir la producción.

A ello parece tender el proyecto de ley presentado a las Cortes por el excelentísimo señor ministro de Agricultura, que, a nuestro juicio, entraña un grave peligro para el porvenir remolachero en la cuenca del Duero, cuyas condiciones en orden de producción no se discuten ya por nadie, sino por el contrario, se envidian.

Y es obligado, en quienes por razones de orden profesional tememos el deber de cuidar de que no se nos mermen ni restrinjan las posibilidades culturales—ya de suyo escasas, como consecuencia del medio agrícola que padecemos—y menos en una planta industrial que tan eficazmente contribuye a las transformaciones del secano en regadío.

No pretendemos entablar polémicas ni aventar luchas entre regiones hermanas. Pretendemos únicamente hacer respetar una posibilidad de orden cultural que encaja perfectamente dentro de nuestro clima, de nuestro suelo y de nuestra pobre economía agrícola, que tiene derecho a una mayor expansión, precisamente porque no la es dable optar por otras soluciones.

RADIO
Las más acreditadas marcas SABA, PILOT, PHILCO, etc. Pruebas sin compromiso. Ventas a plazos.
Almacenes de Maquinaria Feliciano Ortega
Apartado, 58. PALENCIA

Sucesos en los pueblos

Osorno

Incendio.

Prevía denuncia presentada ante la Guardia civil de este pueblo ha sido detenido y entregado a la disposición del Juzgado de Instrucción del partido, el vecino de esta localidad Victoriano Rodríguez Santos.

El detenido, durante la noche, incendió en el interior de varias habitaciones de su fonda, seis sillones, tres mesas, una cama y diversos paños de cocina, no llegando a comunicarse el fuego al edificio y al resto de los muebles, por que apercibidos los huéspedes fijos acudieron con prontitud, consiguiendo dominar el siniestro antes de que tomase mayor incremento.

Las pérdidas materiales ocasionadas por este incendio intencional, se calculan en unas 260 pesetas.

Paredes de Nava

Un accidente

Cuando transitaban por el kilómetro 28 de la carretera de Frechilla y en la misma dirección, el automóvil número 3476 de la matrícula de Valladolid, conducido por don Natalio Gallego y el carro de labor conducido por Victoriano Alonso, ambos vecinos de esta villa, se produjo un pequeño accidente.

Una de las caballerías del carro, se espantó al paso del automóvil y fué arrollada por este, resultando con diversas heridas de importancia.

Afortunadamente no se registró desgracia personal alguna.

Orbó

Complicados detenidos

Por la Guardia civil de este pueblo han sido detenidos y entregados a la disposición de la autoridad militar, como complicados en los sucesos revolucionarios del pasado mes de octubre, los señores Secundino García Roldán, Isacio Arto García, Nazario Iglesias Santiago y Eliseo Gómez Pedrosa, éste último vecino de Orbó.

Al practicarse las detenciones se les ocuparon una escopeta, un revólver y varios cartuchos cargados con postas.

Los detenidos serán trasladados a la cárcel de Burgos.

La planta obligada de toda transformación en la cuenca del Duero ha de ser la remolacha, y no por ser un denominador común a toda transformación, sino porque sus cualidades intrínsecas han de hacer de Castilla, se quiera o no, el centro remolachero más importante de España, si es que con disposiciones del Poder público no se contraría este libre designio de la naturaleza. Por esto nuestra alarma. El decreto tiende a reducir la superficie cultivada en una forma abstracta, puesto que pretende por medio de porcentajes reducir sistemáticamente las zonas para acoplarlas al consumo.

Y esto no puede reputarse equitativo; aplicar el mismo porcentaje a la cuenca del Duero, que no puede encontrar sustitutivo inmediato—y de hecho no lo encontrará ni a largo plazo—, que a otras regiones cuyas posibilidades de cultivo merced a su clima pueden encontrar amplias compensaciones, no creemos pueda defenderse en justicia.

Pero hay más, y ello contribuye a nuestra alarma; el proyecto, al ser ley, prohíbe, en forma que no deja lugar a dudas, la implantación del cultivo en zonas nuevas. Y esto ha de hacer pensar forzosamente en el designio que las está reservado a todas las afectadas por obras nuevas, en las que será imposible intentar transformación de ningún orden a base de plantar remuneradora.

Podrá argüirse que el proyecto fija como límite para nuevas expansiones aquél en que el consumo rebasa la cifra de 350.000 toneladas de azúcar; pero si se tiene en cuenta que por causas conocidas de todos: crisis económica, disminución de poder adquisitivo, etcétera, el consumo que iba en ascenso, y que precisamente el año 1931-32, en plena crisis de producción, llegó a 285.952 toneladas, para decrecer en el siguiente a 266.173, y que en la actualidad oscila entre 260 a 270.000 toneladas, se comprenderá aun posados del mayor optimismo, el tiempo que habrá que esperar para llegar a la cifra astronómica de 350.000 toneladas.

¿Puede esperar Castilla en su lógica expansión ese lapso de tiempo?

¿Se puede exigir a Castilla que no cultive en sus nuevas zonas remolacha azucarera la única planta industrial remuneradora que nuestro clima permite, cuando no se vende un grano de trigo, las patatas están deprecia- das y bajan sus precios verticalmente, y toda la cosecha de alubia está almacenada, porque no hay mercado para ella?

Lógicamente, la intervención del Gobierno es inexcusable y precisa en este problema, pero esa intervención y la reducción que las circunstancias exijan, deben hacerse después de un estudio madurado, detenido y concienzudo del problema, estudiando las verdaderas causas originarias y causantes de la sobreproducción, pues no sería lógico que la región castellano-leonesa, que va aumentando prudencial y lentamente su producción remolachera, pague las consecuencias acarreadas por el aumento avaricioso, imprudente y temerario de algunas zonas, que extendieron indebidamente el cultivo y montaron fábricas a pares como consecuencia de una competencia de intereses industriales mal orientados; que deberán pagar las consecuencias los primeros del problema que produjeron y que no deberá permitirse sean defendidos, si ello es a costa del cultivador de estas regiones, que ninguna culpa tiene en todo ello.

Al excelentísimo señor ministro de Agricultura, de cuya competencia, voluntad y buena intención, no nos cabe duda alguna; deben presentarse los agricultores castellano-leoneses el problema en toda su amplitud y con toda su crudeza, pues no es posible apurar ni un momento más la crisis económica de los productos del campo, que amenaza ahogar definitivamente al sufrido, leal y trabajador labrador castellano-leonés.

Guillermo Castañón Albertos
Ingeniero jefe del Servicio Agronómico de la Confederación del Duero

LA VIDA EN LA CIUDAD Y PROVINCIA

Crónica de Tribunales

Señalamientos para mañana:

A las diez y media, del Juzgado de Baltanás, por lesiones, contra Nazario Calvo Curiel. Abogado don Asurio Herrero. Procurador señor La Serna.

A las once y media, del Juzgado de Carrión de los Condes, por fraude, contra Secundino Rodríguez Paniagua. Abogado señor Salvador Zurita. Procurador señor Franco.



REGIOS TRAJES CONFECCIONADOS

como no se han visto en Palencia. Siempre nos hemos distinguido por nuestros precios reducidos.

Traje Caballero 28 Ptas.

VENDE BUENO Y BARATO únicamente

Almacenes CASTILLA

Junta Provincial Superior de Contratación de trigos

Una nota

"En vista de ciertas irregularidades que se vienen registrando en relación con la expedición de guías de circulación de trigos, es preciso hacer notar a las Delegaciones Locales que han de observar con la máxima severidad los trámites legales al extender tales documentos. Por de pronto, y sin prescindir de los demás requisitos que han de reunir dichas guías, sepan los señores alcaldes que toda partida de trigo a la que no acompañe en su transporte la guía correspondiente de circulación "con el sello del Ayuntamiento respectivo, y las firmas suficientes para acreditar su procedencia", y en la que no se haga constar de una manera terminante "la cantidad en kilos" de dicho cereal que se autoriza a transportar, será decomisada por las personas encargadas de velar por el cumplimiento de los preceptos legales; para ello, las autoridades deben oír las sugerencias que se les hagan por cualquier persona, extremando su celo en el mantenimiento de la tasa que a todos nos impone los mejores escrúpulos. No olviden los señores alcaldes la responsabilidad personal en que incurren al expedir guías de circulación sin haber recibido el aviso oportuno de la Comarca correspondiente."

De Hacienda

Material.

Hoy se han puesto al cobro los libramientos del material de las oficinas y dependencias del Estado.

U. ROMÁN BAQUERIN

Especialista del estómago, intestinos e hígado.

RAYOS X

CONSULTA EN Palencia, Mayor pral., 28, bajo

La sesión del sábado

La Comisión Gestora despachó diversos asuntos de trámite

El sábado a las once de la mañana celebró sesión ordinaria la Comisión Gestora de la excelentísima Diputación.

Presidió don Luis Nájera de la Guerra y asistieron los señores Rodríguez (don David), Calderón (don Santiago), Quintana López y Tejedor Ausín.

Se aprueba el acta de la anterior con los precios medios del mes de febrero para el actual y las relaciones de facturas que presentan la Sección de Contabilidad y los negociados; el balance de comprobación y saldos cerrado en 31 de enero último; cuenta de Depositaria, cuarto trimestre de 1934; suministros a la Beneficencia, por papel para la imprenta, 2.418,91 pesetas, por carne a Gregorio

Los temporeros

Los auxiliares temporeros del Negociado de Cédulas solicitan que la Corporación les pague el impuesto de Utilidades, lo mismo que a los demás empleados.

Es denegado porque no lo son en propiedad ni forman parte del escalafón.

La contribución

El Ayuntamiento de Ventosa de Pisuegra ruega que se le condone la contribución por este año, en vista del aniquilamiento de los campos, como resultado del último pedrisco.

Conforme con el letrado asesor, se condona dicha contribución.

Las estancias de dementes

La Diputación de Cáceres, con un bien razonado escrito, solicita apoyo de la de Palencia para recabar del Ministerio una fórmula que alivie el pago de las estancias de los dementes.

Se acuerda adherirse a la campaña iniciada por tan activa Corporación.

Gratificación.

El Ayuntamiento de Redondo interesa una gratificación por el puente que acaba de construir en Santa María.



Para el hombre de buen gusto

regalada es la prenda, cuando el resultado es positivo y su forma impecable. Tenemos siempre los mejores pantalones a precios increíbles. Véalos

Almacenes CASTILLA

Rebollo, 2.392,60 y por pan a Abillo de Diego, 2.958,45.

Igualmente se aprueban las siguientes certificaciones de obras: —Ayuntamiento de Vega de Doña Olimpa, pesetas 2.963,10 por las ejecutadas en el camino de su nombre.

—Junta vecinal de Relea, pesetas 8.171,67, por otras en el de la carretera de Membrillar a Herrera a la de Palencia a Tinamayor.

—Camino vecinal terminado por la Diputación, 5.109, y por el Estado, 4.034,40.

Beneficencia

Quedan sancionadas las estancias del mes de febrero, Hospital, pesetas 18.333; Manicomio de Hombres, 10.237,50 y de Mujeres, 14.398,50; las pensiones, ingresos, salidas, defunciones y demás asuntos de Beneficencia y Frenocomios.

Visto el presupuesto que remite la Dirección de los Establecimientos sobre la adquisición de instrumental quirúrgico para la Maternidad, por valor de 2.800 pesetas, así como el proyecto de sol artificial por otras 2.200, para tratamiento de niños, se aprueba a excepción de este último que se deja para más adelante.

Se conceden quinientas pesetas al director de los Viveros, para atenciones del que radica en esta ciudad.

Vías y obras

Se toman estos acuerdos:

—Devolver al Ayuntamiento de Fuentes de Nava la inscripción nominativa que tiene depositada en la Caja provincial por haberse liquidado las obras a que estaba afecta.

—Conceder la prórroga que solicita el contratista don José Serrano para terminar el camino de Matamorisa.

—Examinar el informe que sobre el paro obrero emite el pueblo de San Martín de Parapertú, y puesto que no hay tal paro allí, denegar la ayuda pedida.

—Quedar enterados de que la Dirección general deniega la petición del Ayuntamiento de Barrio de San Pedro.

—Ante el informe emitido, se subvenciona la construcción de un puente en el río Valdavia, que solicita el Ayuntamiento de La Puebla.

Palencia al día

Desapacible transcurrió el domingo de Piñata. El frío de la calle determinó a las gentes a congregarse en cafés y cines, que pusieron el "completo." No hay mal que por bien no venga, reza el adagio.

Las derechas sociales y políticas se movilizaron mañana y tarde. A las once, mitin a cargo de los Sindicatos Católicos, y a las cinco, también en el Teatro, celebraron los populares agrarios un acto de propaganda.

Ambos estuvieron concurridísimos como el lector podrá apreciar en las reseñas que publica EL DIARIO en otros lugares de este número.

Se preguntará la opinión por dónde andan las izquierdas, y sin ironía, cabe responder: ¿pero es que existieron antes por estas latitudes?

De municipalerías, nada. Mejor dicho, hay "mar de fondo." Falta que, finalizado el Carnaval, se quiten algunas caretas.

Hoy el interés nacional político, ha quedado reducido a cero: Mañana subirá el termómetro de las emociones.

Notas militares

LA PROMESA DE LOS NUEVOS RECLUTAS

A las once de la mañana y con asistencia de las autoridades civiles y militares de la población, prometieron la bandera ayer, en el patio principal del Cuartel del Batallón Ciclista, los nuevos reclutas pertenecientes al segundo llamamiento del reemplazo de



Obséquiele a su hijo

Su precio lo permite

¡Qué bonitos juegos de pantalón y camisas presenta siempre

Almacenes CASTILLA

1934, en número de 350 y 17 guardias civiles de la Comandancia, recién ingresados.

En el indicado lugar formaron la fuerza veterana de la indicada Unidad y los reclutas promitentes, al mando del capitán Millán Manzanares. La fuerza veterana se organizó a base de la quinta compañía de fusiles, teniendo por jefe al capitán López Massot.

El estandarte fué llevado por el teniente Martín Castellanos.

Tomó la promesa el teniente coronel del Batallón Ciclista don Luis Ruedas Ledesma, que pronunció una arenga sobre la significación del acto y sobre las virtudes militares.

A continuación y ante las autoridades desfilaron todas las fuerzas ciclistas de la guarnición, a pie, al compás del Himno del Cuerpo, siendo vitoreadas.

SERVICIO PARA EL DIA 12

Oficiales.—Cuartel, Capitán don Emilio Asensio Ponceliz; Imaginaria, Capitán don Amador de Lamo Cospedal; Guardia, Teniente don Numeriano Concejo Nuñez; Imaginaria, Teniente don Jesús Gutiérrez Carpio; Vigilancia, visita de Hospital Compañía, Don Francisco Patxot Ortiz.

Suboficiales.—Guardia de Carcel, Sargento don Aurelio Lozano Martín; Guardia de Prevención, Sargento don Tomás Ascandón González; Imaginaria, Sargento don Jesús Velasco Gómez; Vigilancia, Sargento don José de Mora Beltrán. Grupo de retén, tercera de Fusiles.

LEA USTED El Diario Palentino

Frío y aburrimiento

"La Española" de Valladolid y el D. Palencia empatan a dos tantos

Por el solo hecho de venir a fijar tu atención en esta crónica de deportes locales, no puedes negar, lector amigo, que conocer al señor Juan.

Convendrás conmigo en que el señor Juan es de lo más castizo, más simpático, más entusiasta y más franco que existe entre la Peña de "hinchas" que sigue, jalea y anima a los muchachos que forman el equipo del "Deportivo Palencia", actual campeón de Cantabria en su categoría.

Convergamos también en que el señor Juan es indefectiblemente portador de una linda y pulcra querrima garrota, que con él presencié cuantos partidos se celebraron en el campo de deportes de la carretera de Grijota.

Recordemos que ese excelente aficionado y su no menos excelente garrota, tomaron en múltiples ocasiones parte muy activa, en graves momentos de apuro, para señalar y hacer seguir caminos de justicia y legalidad a quienes pretendieron guiar sus pasos por torcidas sendas de mal comportamiento deportivo.

Pues bien, amado leyente, hechas estas afirmaciones, ya me resulta bastante sencillo darte, en pocas palabras, una idea harto expresiva de lo que fueron los 45 minutos del partido amistoso que ayer tarde se "jugó" entre "La Española" de Valladolid y el "Deportivo Palencia".

Con un frío horriblemente intenso y con una ausencia de público más horrible y de mayor intensidad que el frío, conseguimos los "valientes" que tuvimos paciencia para aguantar "mecha", llegar hasta el fin del encuentro sin abandonar el campo.

Cuando el partido finalizaba, una mano en alto esgrimía en amenazantes movimientos la célebre garrota del señor Juan y la voz de éste, acompañada con las oscilaciones del "báculo", nos decía indignado: —"Como yo supiera manejar

Arbitró Lara con discreción. STADIUM

El personal de guardia en este establecimiento benéfico, ha prestado asistencia facultativa a los siguientes lesionados:

Virgilio Aguado, de 5 años, que presentaba una herida contusa en la región superciliar derecha.

Valentín Álvarez, de 23 años, que sufría erosiones en el cuello.

Alejandra Pérez, de 34 años, a quien se extrajo una aguja que tenía alojada en la región tenar de la mano derecha.

José Luis Domingo, de un año, que sufría quemaduras de primero y segundo grado en la pierna derecha.

Justa Santos, de 40 años, herida cortante en la mano derecha.

Teódulo Arija, de 47 años, quemaduras de primero y segundo grado, por magnesio, en la cara y región frontal.

Manuel García, de 14 años, he-

Esta es la camisa que todos solicitan, gran fantasía, toda popelín. La camisa más fina puede adquirirse por 10.50

Almacenes CASTILLA

La pluma como manejo mi garrota, lo que mañana dijese en EL DIARIO a estos 22 "equipistas" iban a ser cuatro cosas que les causarían más dolor que los golpes que con mi cayada pudiera darles.

—¡Hombre...! ¡Señor Juan!! —Si se lo merecen, señor, por "mandanguistas" y tumbones. ¡Vaya partido!

Y efectivamente, aquello había sido indignante.

Vamos a salvar a Meji; vamos a exceptuar a Pazos y vamos a separar a Cesáreo... y todos los restantes no merecieron la atención que los pocos espectadores que en el campo éramos los tuvimos, aguantando frío para ver "aquello".

"Aquello" fué un correr de uno para otro lado sin orden ni concierto. En "aquello" no vimos ligar ninguna jugada de mérito. Con "aquello" no apareció el fútbol por ningún lado. Por "aquello", se indignaba el señor Juan.

Un balón rodado, impulsado por el aire y tras del que corría Juanín, fué el primer gol para La Española a los pocos minutos de empezar el partido.

"A la buena de Dios" se encontró Toribio con el balón cerca de la portería contraria y de un "chut" cruzado, hizo el primer tanto a favor del Palencia.

Sin haberlo pensado, Angelito se encontró un pase adelantado, metió el pie y quedó ejecutado el segundo gol para los locales.

Una "mele" ante la puerta del Palencia y sin que se sepa quien, ni cómo empujó al balón, dió por resultado "casual" el empate a los forasteros.

Y eso fué todo; un partido en el que vimos dos equipos sosos, poco potente y menos técnico el mío (La Española) y apático y desentrenado el otro (El Palencia).

Los de "casa" que dominaron más y jugaron (!) menos mal que sus adversarios, alinearon así: Meji-Pomposo, Pazos-Cesáreo, Justo, Martínez-Quico, Toribio, Juanito, Chatillo y Angel. Por los vallisoletanos jugaron (!) Costilla-Lagardui, Alonso-López, Juan, Viri-Ortueta, Rojas, Rodríguez, Juanín y Herrero.

Sucesos en la capital

Malos tratos

Lorenzo Sendin Rodríguez, de 20 años, ha denunciado a la Comisaría de Vigilancia Municipal a Emilio Zamora, como autor de un delito de nuestra ciudad, objeto de frecuentes malos tratos de palabra.

La denuncia ha sido cursada al Juzgado municipal.

Las del cercado ajeno

Cuando conducía un carro de hortalizas, que después de sustraidas de una casa próxima al puente de la Calderón, fué detenido por una pareja de guardias de Seguridad, un individuo vecino de esta población llamado Juan García, de 48 años.

El ladrón de las coles ajeno, sido entregado al Juzgado municipal.

Una agresión.

Anoche el vecino de esta ciudad Francisco Prieto Blázquez, de 37 años, requirió el auxilio de una pareja de Seguridad, para que le acompañase a la casa de su hijo, donde fué asistido de una contusión con hematoma en el ojo derecho y diversas contusiones que fueron calificadas de pronóstico leve, salvo contusiones.

El lesionado manifestó no entrar en la casa número 37 de la calle de Colón, habiendo agredido inopinadamente Luis García García, domiciliado en la calle de Becerro de Buquié, quien le produjo las contusiones que sufría.

Del hecho se presentó el correspondiente denuncia cursada al Juzgado municipal.

Gitanas aprovechadas

El industrial panadero don Antolín, dueño de una panadería establecida en la Avenida de General Amor número 37, en esta mañana el auxilio de la Guardia municipal, para que se le diese a la detención de dos gitanas que momentos antes habían entrado en su establecimiento, para robarle durante un descuido sus panes.

Con las señas facilitadas por el perjudicado, el guardia municipal denunciado, halló a las gitanas en la plaza de Abastos, junto al templo de Jesús Caminero, en donde habían sustraído una gallina, tenían oculta entre sus vestiduras que les fué ocupada.

Detenidas estas gitanas "cañis", fueron conducidas a la Comisaría de Vigilancia Municipal, donde se manifestaron llamar a sus familiares. Jiménez Martínez, de 25 años, Pilar Jiménez Duval, de 20 años, y sus compañeras, que no tienen domicilio fijo, y que desde hace unos días habitan en el puente de Vinalta, en esta población.

Las gitanas referidas han sido sadas a la disposición del juez correspondiente, que ordenó su ingreso en la cárcel.

La Figura Grácil

La elegancia y esbeltez de la silueta son antes que todo. El buen corsé debe modelar sus formas. Sólo nosotros por el ínfimo precio de 6.70

ofrecemos una faja de piel formidable. Recuerde siempre esta figura y grabe en su memoria

Almacenes CASTILLA

rida contusa en la región parietal izquierda.

Robustiano Gatón, de 27 años, distensión ligamentosa en el pie izquierdo.

Registro civil

DEFUNCIONES

Andrea Rioja Peñalba, de 70 años, viuda, Hospital.

NACIMIENTOS

Luisa Josefa Albarrán Fernández, de Luis y de Julia, Jorge Manrique, 10.

Félix Calvo Ortega, de Cándido y Carolina, Casado Alisal, A.

CLINICA Y LABORATORIO "CARTON"

Fundada en 1924

Consulta de enfermedades de la SANGRE, INFECCIONES Y NUTRICION. Análisis clínicos de Sangre, esputos, etc. Metabolismo. Calle de la Pasión, números 1 y 3, pral. Apartado 75

VALLADOLID

Lo que más le conviene y donde ahorrará más dinero, es haciendo sus compras en Almacenes y doce sucursales de Alejandro Ortega

Campeonato nacional de Liga

El Betis y el Oviedo, derrotados

Madrid.—El domingo comenzó el torneo definitivo para el ascenso a la primera División, de los clubs clasificados en los grupos de la segunda. La primera división continúa competida e interesante. El detalle de la jornada última es el siguiente:

PRIMERA DIVISION

En Barcelona, empataron a cero el titular y el Atlético de Madrid. Los madrileños causaron una excelente impresión confirmatoria del ascenso en la forma lograda en sucesivas actuaciones. Destacó sobre todo el guardameta Pacheco. El Barcelona fue ligeramente superior en el segundo tiempo. Arbitró Steimborn.

En Madrid, el titular venció al Oviedo, por dos goles a uno, después de un partido reñido. Para el Madrid marcaron Gurruchaga y Emilín y para el Oviedo también Emilín, pero el ovetense. El Oviedo causó una buena impresión, pero no así Lángara. Arbitró Iturralde. Al finalizar el partido hubo incidentes por agredirse los jugadores de uno y otro bando.

En Valencia, este equipo derrotó al Betis de Sevilla por tres goles a uno. El Betis no satisfizo. Pudo el arbitraje de Melcón. El Arenas se vio perjudicado por lesionarse Silvas. Olivares que estuvo toda la tarde muy mal marcó el gol del Donostia.

En Santander, el Racing derrotó al Español de Barcelona por dos goles a uno. Arbitró Iglesias. Los dos equipos jugaron muy bien si bien los santanderinos estuvieron poco acompañados por la fortuna. A los 22 minutos marcó Arteche para el Racing. Empató Martí. El gol de la victoria lo marcó Fuentes. La actuación de Martorel el portero españolista fue formidable.

En Sevilla, este equipo batió al Atlético de Bilbao y rotundamente por tres a cero. Fracaso la línea de ataque de los bilbaínos. Marcaron los goles Torrontegui, López y Tache. Arbitró Arribas.

SEGUNDA DIVISION

Eu Murcia el equipo de este nombre derrotó al Valladolid por un gol a cero, obra de Castell jugador que debutaba procedente del Imperial. El público salió satisfecho y esperanzado. Arbitró Vilalta.

En Pamplona, el Osasuna empató a tres tantos con el Hércules. Los alicantinos jugaron muy bien en el primer tiempo en el que consiguieron tres goles por mediación de Taton, Suárez y Benis. En el segundo tiempo reaccionaron los locales y lograron empatar por Catachús. Arbitró Balaguer.

En Sabadell, el equipo titular, batió al Celta de Vigo por tres a cero. El público estuvo muy apasionado. Gual marcó cinco goles para su equipo, pero dos de ellos fueron anulados. Arbitró Ostalé.

Clasificaciones

PRIMERA DIVISION

Madrid-Oviedo, 2-1. Valencia-Betis, 3-1. Arenas-Donostia, 0-1. Sevilla-Athletic B, 3-0. Barcelona-Athletic M, 0-0. R. Santander-Español, 2-1.

J. G. E. P. F. C. P.

Table with 5 columns: Team, J, G, E, P, F, C, P. Rows include Betis, Madrid, Oviedo, Athletic B, Barcelona, Athletic M, Valencia, Español, Racing, Donostia, Arenas.

SEGUNDA DIVISION

Sabadell-Celta, 3-0. Osasuna-Hércules, 3-3. Murcia-Valladolid, 1-0.

J. G. E. P. F. C. P.

Table with 5 columns: Team, J, G, E, P, F, C, P. Rows include Osasuna, Hércules, Celta, Murcia, Sabadell, Valladolid.

El mitin sindical obrero de ayer por la mañana, en el Principal

Sirvió de colofón a la Asamblea provincial de Sindicatos Católicos, interviniendo en él, entre otros oradores, los destacados propagandistas Inchausti y Pérez Sommer

Ayer, a las once, se celebró en el Teatro Principal el mitin organizado por los Sindicatos de Obreros Católicos, como colofón de la segunda Asamblea que en sus locales fué clausurada momentos antes de dicha hora.

Todas las localidades del coliseo se hallaban ocupadas, viéndose en el escenario las banderas y representaciones de los Sindicatos de Astudillo, Duenfias, Carrión, Herrera de Pisuegra, Frómista, Aguilar, Villada, Becerril, Cisneros, Osorno, Cordovilla, Monzón, Piña, Soto de Cerrato, Amuso, Abia de las Torres, Villarracino, Villotillo, Calzada, Villaturde, Villoldo, Revenga, Población de Campos, Ampudia, y otros, con los de Mayorga (Valladolid) y los de Palencia, de Oficios varios, Carpinteros, Ferroviarios, Albañiles, Obre-

ros del Campo, Artes Gráficas, Artes blancas, Empleados Municipales, Asociación de Maestros Católicos, Dependientes de Comercio, Manteros, Modistas, Sirvientes, Obreros libres.

También ocupaban puesto de honor, las Delegaciones de Valladolid, Confederación Nacional de Sindicatos Católicos de Madrid, Frente Nacional del Trabajo, Sindicatos Profesionales de Salamanca, de Burgos y de las demás poblaciones castellanas.

Don Alejandro Rafael.

Habla en nombre de la Federación de Palencia y dice: "Señores, compañeros y camaradas: amigos todos y camaradas he afirmado, porque a los socialistas les queremos y apreciamos de veras, aunque no militen en nuestro campo. Como buenos cristianos, amamos a nuestros enemigos, a quienes hay que respetar como a nosotros mismos. (Aplausos). Como en la obra de "Cisneros", aquí representada, tengo que parodiar su reto a los nobles: "Aquí están nuestros poderes". Aquí las representaciones de todos los Sindicatos fuertes, viriles, compactos, a cumplir su programa social cristiano, sin pedir nada contra los justos y exigiendo justicia para las tropelías de las izquierdas o las derechas, que sólo conocemos el camino recto de los Sindicatos, rabiamente sindicalistas. (Aplausos). Decía Antonio Diez que no se nos conoce. Yo creo que si se nos conoce y se nos teme, por qué ni nos hacemos caso de la política ni de sus componendas. No traficamos con la influencia de los compañeros para escalar puestos políticos, aunque lo hacemos todo por el interés social, para defender las vidas y las familias, como cristianos, trabajadores y padres. (Aplausos).

Don Antonio Diez Turienzos.

Da por comenzado el mitin, saludando a todos y agradeciendo su apoyo y concurrencia. Pide benevolencia, porque entre los obreros sólo hay hombres de doctrina que desean llevar a sus compañeros y a los patronos comprensivos. Recuerda el comienzo de la Sindicación católica en Palencia, por el año 1918, desde cuya fecha puede decirse —afirma— que no nos vemos tan plenamente como ahora.

Causa pena que otros obreros no hayan sabido si hemos existido y hasta se da el caso de que los patronos ignoren que somos en la provincia unos dos mil afiliados, dispuestos a ayudar al resurgimiento de España y al florecimiento de la Propiedad. A los compañeros que están apartados de nosotros, queremos decirlos hoy que tenemos una gran Casa del Trabajo, en la que encontrarán sus puertas abiertas, con sana y recta administración que no invierte sus ahorros en matar a sus hermanos. Recomendamos a los patronos que se enteren de que existe una organización que no atenta contra la propiedad y la Patria, pero que no retraigan la implantación del salario justo. Y sepan, que sino, hemos de pedirselo con energía. De

esta, no se extrañen los socialistas, nosotros también pedimos y exigimos, y además estamos dispuestos a colaborar con ellos, cuando se trate de hacer una España grande y una industria próspera y de atraerlos a nuestro lado con verdadero amor de hermanos y camaradas. No se olvide a los obreros, porque hay el peligro de que muchos corran la suerte de aquellos que, en su abandono, en el abandono de los patronos huyeron a otras organizaciones que no son las nuestras. Concluye haciendo la presentación de los oradores y es aplaudido.

Don José Cuadrado.

Trae el saludo de los obreros de Salamanca y aún más cordial para los socialistas. Hay que aclarar por qué estamos aquí. Estamos, porque hubo una revolución preparada por unos dirigentes que ahora abandonaron a los suyos dejándoles llenos de utopías. (Se oye una débil protesta que es acallada por los aplausos).

Don Carlos Pérez Sommer

El secretario de la Confederación Nacional, remacha las ideas de los anteriores, y se alegra de la "bendita" revolución de octubre, porque ella ha dado ocasión a conocer conductas reveladas y conductas ignoradas, y modos de ver a dónde se quería conducir a los obreros. Nosotros hallamos muchas puertas cerradas y corazones

endurecidos. Veremos si la revolución es la campaña que despierta a los españoles. Pero tengo mis dudas. Todos creen que todo está en calma, porque no se ha tocado hondo a su bolsillo. (Risas). Por eso hay que abominar de la política que esteriliza las organizaciones. Yo escuché a Pablo Iglesias en cierto mitin: "El día que seáis políticos, habréis dejado de ser trabajadores". ¡Y qué poco caso hicieron los nietos al abuelo!... (Aplausos). Trata de la persecución de los compañeros católicos, que se ha tolerado, y narra este cuento: Cuando el Señor constituyó el mundo, llamó a los representantes de todos los países. Cada uno pidió lo mejor para el suyo. Vinos, los italianos; minas, los ingleses; industrias, los alemanes; el último, el español, que siempre llega el último, no pidió nada, y el Señor le dijo: "Te daré todo lo que tienen los demás pueblos. Por eso tenemos un cachito de todas las tierras. No obstante, el español se quedaba parado. Al observarlo, el Señor, le dijo: "Necesitas algo más?—Necesito un buen Gobierno, respondió. Y el Señor, contestó: "¡Ay!, hijo, eso no te lo puedo conceder. (Risas y aplausos). Por eso nosotros no somos políticos. No gastamos nuestras pesetas en las elecciones, ni en comprar cañones, ni metralla, para repetir la frase conocida: "Ha dicho el Prior que bajemos a la huerta y que cavéis. (Aplausos). Pide que no se trate de quitarles el terreno de sus conquistas porque entonces se vería quien llevaba la de perder. Agrega que la campaña de los Sindicatos persigue tres fines: Primero. Amor a la Religión que no es el opio del pueblo, que es la verdadera Fraternidad, porque Cristo abrió sus brazos para todos. Segundo. Amor a la Patria, que le han tenido los obreros católicos de Moreda, que la ofrendaron su vida, sin traspasar las fronteras, sin vestir batines de practicantes para recorrer las calles, sin defendiendo su Casa. Tercero. Amor al prójimo, que siendo 27 contra 4.000 fieras, aún les costó trabajo disparar y con amor les recibieron después. Y esos tres fines tienen tres medios: Acción profesional, sección religiosa y acción cultural y benéfica, con nuestras cooperativas y mutualidades, y nuestras escuelas, donde no se ha enseñado, como en las otras, a levantar los puños en señal de odio; odio que no sienten los niños que son todo amor y simpatía. (Ovación).

Don Anastasio Inchausti

Del Frente Nacional del Trabajo, es obrero metalúrgico de Bilbao. He oído voces de amarillos y rompeduegas—dice—. De estos actos debemos sacar el guión. Si nosotros sabemos que en la unión está la fuerza, los socialistas y nosotros, debemos ser unos. El Frente único no le imposibilitamos nosotros, que no queremos la ideología política dentro del marco profesional. Vosotros en la Casa del Pueblo atacáis la familia con el divorcio y fuisteis con ella el vehículo más formidable de la desmoralización de la Sociedad española. Por eso, si yo quiero que en España haya familia y propiedad, paz y trabajo, no podemos ir con vosotros. No estamos, pues, en vuestra Casa porque no nos admitisteis. (Ovación).

Se refiere a los patronos y afirma que no cumplen con la Justicia social. Van a misa, y al verlos los socialistas, confunden al hombre con la doctrina, y por eso, se han separado muchos obreros de Cristo. (Ovación). Hay seiscientos familias que no tienen que comer, y Dios puso también comida para ellas. Es que no hay concepto cristiano de la Propiedad. El que tiene, que deje para el que no tiene. La riqueza debe repartirse equitativamente, más. En España solo existe un Cristianismo frívolo, y tenemos que hacerle hondo y humano. (Ovación). Describe a la familia como el nervio de la Sociedad cristiana. Un edificio, para que se sostenga, ha de tener los ladrillos sanos, si no los tiene, se vendrá abajo. Si la miseria ha llegado al hogar, éste estará también en peligro. ¿Cómo salvarle?... Dando trabajo. (Aplausos). Explica el programa de los Sindicatos, de sus casas, de sus cooperativas. Da consejos a los obreros, para que huyan de las tabernas y otros antros. Los invita al campo profesional, no al político, que hace de los Sindicatos centros electorales. Y agrega que no se crea que ellos levantan sus Sindicatos contra las Casas del Pueblo. No. Porque tienen los Sindicatos su programa, se oponen a los ricos, y el día en que se vea que son mejores que las Casas del Pueblo, éstas morirán por consunción. (Aplausos). Cordialidad; primero agotar los recursos legales; lo último, la huelga. Estamos al tanto de todo. Sabemos lo que prometen los políticos, y lo que dan. Leemos las sesiones de Cortes, y a su hora, sabemos a quienes habremos de poner el veto. (Ovación final).

Don José Cuadrado.

Como el remedio ideal contra la "grippe" es una copa de ron o cognac después de cada comida, para la convalecencia de dicha enfermedad, al mismo tiempo que para abrir el apetito, nada hay mejor que un buen Jerez, el mejor vino español, al que se ha añadido quina, es decir, un Jerez-Quina de primera marca.

Un aperitivo ideal

Bebida deliciosa, conviene mucho y agrada más. Hay mil marcas de Jerez-Quina, lo que prueba que la mezcla ha sido eficaz para el fin que se le destina de abrir el apetito.

Don Carlos Pérez Sommer

Le fabrica la casa "Tejada y Compañía"; se vende en casi todos los establecimientos, entre ellos, en los Almacenes y Sucursales de Alejandro Ortega, la firma que solo vende primeras marcas y artículos de calidad. El "Jerez-Quina San Roque" se vende sólo mucho más que lo que se venden los Jerez-Quina de las otras marcas. ¿Causa de ello? Pues porque quien una vez le bebe, le satisface tanto, que por sí sólo y espontáneamente se encarga de propagarlo. Y así la venta va en aumento creciente.

Don José Cuadrado.

No lo piense más. ¿Convalece usted de la "grippe"? Pues aperitivo y reconstituyente sin igual le encontrará tomando antes de comer una copita de "Jerez-Quina San Roque".

Como el remedio ideal contra la "grippe" es una copa de ron o cognac después de cada comida, para la convalecencia de dicha enfermedad, al mismo tiempo que para abrir el apetito, nada hay mejor que un buen Jerez, el mejor vino español, al que se ha añadido quina, es decir, un Jerez-Quina de primera marca.

Un aperitivo ideal

Bebida deliciosa, conviene mucho y agrada más. Hay mil marcas de Jerez-Quina, lo que prueba que la mezcla ha sido eficaz para el fin que se le destina de abrir el apetito.

Don Carlos Pérez Sommer

Le fabrica la casa "Tejada y Compañía"; se vende en casi todos los establecimientos, entre ellos, en los Almacenes y Sucursales de Alejandro Ortega, la firma que solo vende primeras marcas y artículos de calidad. El "Jerez-Quina San Roque" se vende sólo mucho más que lo que se venden los Jerez-Quina de las otras marcas. ¿Causa de ello? Pues porque quien una vez le bebe, le satisface tanto, que por sí sólo y espontáneamente se encarga de propagarlo. Y así la venta va en aumento creciente.

Don José Cuadrado.

No lo piense más. ¿Convalece usted de la "grippe"? Pues aperitivo y reconstituyente sin igual le encontrará tomando antes de comer una copita de "Jerez-Quina San Roque".

Don Carlos Pérez Sommer

El secretario de la Confederación Nacional, remacha las ideas de los anteriores, y se alegra de la "bendita" revolución de octubre, porque ella ha dado ocasión a conocer conductas reveladas y conductas ignoradas, y modos de ver a dónde se quería conducir a los obreros. Nosotros hallamos muchas puertas cerradas y corazones

Don José Cuadrado.

Trae el saludo de los obreros de Salamanca y aún más cordial para los socialistas. Hay que aclarar por qué estamos aquí. Estamos, porque hubo una revolución preparada por unos dirigentes que ahora abandonaron a los suyos dejándoles llenos de utopías. (Se oye una débil protesta que es acallada por los aplausos).

Don Anastasio Inchausti

Del Frente Nacional del Trabajo, es obrero metalúrgico de Bilbao. He oído voces de amarillos y rompeduegas—dice—. De estos actos debemos sacar el guión. Si nosotros sabemos que en la unión está la fuerza, los socialistas y nosotros, debemos ser unos. El Frente único no le imposibilitamos nosotros, que no queremos la ideología política dentro del marco profesional. Vosotros en la Casa del Pueblo atacáis la familia con el divorcio y fuisteis con ella el vehículo más formidable de la desmoralización de la Sociedad española. Por eso, si yo quiero que en España haya familia y propiedad, paz y trabajo, no podemos ir con vosotros. No estamos, pues, en vuestra Casa porque no nos admitisteis. (Ovación).

Don Antonio Diez Turienzos.

Da por comenzado el mitin, saludando a todos y agradeciendo su apoyo y concurrencia. Pide benevolencia, porque entre los obreros sólo hay hombres de doctrina que desean llevar a sus compañeros y a los patronos comprensivos. Recuerda el comienzo de la Sindicación católica en Palencia, por el año 1918, desde cuya fecha puede decirse —afirma— que no nos vemos tan plenamente como ahora.

Don Alejandro Rafael.

Habla en nombre de la Federación de Palencia y dice: "Señores, compañeros y camaradas: amigos todos y camaradas he afirmado, porque a los socialistas les queremos y apreciamos de veras, aunque no militen en nuestro campo. Como buenos cristianos, amamos a nuestros enemigos, a quienes hay que respetar como a nosotros mismos. (Aplausos). Como en la obra de "Cisneros", aquí representada, tengo que parodiar su reto a los nobles: "Aquí están nuestros poderes". Aquí las representaciones de todos los Sindicatos fuertes, viriles, compactos, a cumplir su programa social cristiano, sin pedir nada contra los justos y exigiendo justicia para las tropelías de las izquierdas o las derechas, que sólo conocemos el camino recto de los Sindicatos, rabiamente sindicalistas. (Aplausos). Decía Antonio Diez que no se nos conoce. Yo creo que si se nos conoce y se nos teme, por qué ni nos hacemos caso de la política ni de sus componendas. No traficamos con la influencia de los compañeros para escalar puestos políticos, aunque lo hacemos todo por el interés social, para defender las vidas y las familias, como cristianos, trabajadores y padres. (Aplausos).

Don Antonio Diez Turienzos.

Da por comenzado el mitin, saludando a todos y agradeciendo su apoyo y concurrencia. Pide benevolencia, porque entre los obreros sólo hay hombres de doctrina que desean llevar a sus compañeros y a los patronos comprensivos. Recuerda el comienzo de la Sindicación católica en Palencia, por el año 1918, desde cuya fecha puede decirse —afirma— que no nos vemos tan plenamente como ahora.

Don Alejandro Rafael.

Habla en nombre de la Federación de Palencia y dice: "Señores, compañeros y camaradas: amigos todos y camaradas he afirmado, porque a los socialistas les queremos y apreciamos de veras, aunque no militen en nuestro campo. Como buenos cristianos, amamos a nuestros enemigos, a quienes hay que respetar como a nosotros mismos. (Aplausos). Como en la obra de "Cisneros", aquí representada, tengo que parodiar su reto a los nobles: "Aquí están nuestros poderes". Aquí las representaciones de todos los Sindicatos fuertes, viriles, compactos, a cumplir su programa social cristiano, sin pedir nada contra los justos y exigiendo justicia para las tropelías de las izquierdas o las derechas, que sólo conocemos el camino recto de los Sindicatos, rabiamente sindicalistas. (Aplausos). Decía Antonio Diez que no se nos conoce. Yo creo que si se nos conoce y se nos teme, por qué ni nos hacemos caso de la política ni de sus componendas. No traficamos con la influencia de los compañeros para escalar puestos políticos, aunque lo hacemos todo por el interés social, para defender las vidas y las familias, como cristianos, trabajadores y padres. (Aplausos).

Firestone-Hispania S.A.

"Más kilómetros por peseta" La vida de una cubierta no está solamente en la banda de rodamiento, sino en sus lonas y FIRESTONE-HISPANIA, hace sus cubiertas a base de su patente exclusiva de impregnación de las cuerdas del armazón en caucho líquido. Resiste rozamientos a altas temperaturas. No hay miedo de que se despeguen las lonas.

A todo comprador de cubiertas FIRESTONE-HISPANIA (al contado), por valor de 200 pesetas en adelante, se le regalará un precioso cenicero, reproducción exacta (en pequeño) de una cubierta FIRESTONE-HISPANIA o un lápiz prueba bujías.

Exclusivo para Palencia y su provincia GARAGE HUNSON Avenida de Casado del Alisal, 28 y 30. — PALENCIA

SEMILLAS FORRAJERAS HORTALIZAS FLORES Y TUBERCULOS Antes de hacer su compra piense en la calidad, no mire el precio ni adquiera estas en cualquier establecimiento. Visite los almacenes de Drogas de

Dámaso García Almacén, Mayor 130.—Sucursal, Mayor 104.—Teléfono, 45. PALENCIA

Lea usted EL DIARIO PALENTINO



Belleza, Economía, Duración, son las cualidades que distinguen los trabajos de la Peluquería de Señoras "Lola", Don Saneho, 8, primero.

ANUNCIOS ECONOMICOS

AGANDO en muchos plazos, pedís comprar en mis almacenes mercancías económicas, arados Brabant y Alondra y aventadoras Barrique. Precios económicos. Quienes no pueden pagar al contado tienen también derecho a comprar cosas necesarias en la tienda. Manuel Rodríguez Martín. 2. RADOS BRABANES. Nacionales y belgas, marcas, "Mac" y "Melotte", de todos los tipos. Ofrecen toda clase de labores por tener a la agricultura. Precios económicos. Visite mi exposición que veré el artefacto que usted necesita. Pablo Pinacho. Calle del Alisal, 53. Palencia 4. SA. Se vende una en la Plaza Mayor. Informes Imprenta de EL DIARIO.

FIAT 8 H. P., cerrado, cuatro asientos, patente corriente. A prueba. Razón en esta Administración.

SE VENDE un carro de varas nuevo, pequeño. Para tratar, en Micieces de Ojeda con Onofre Rodríguez.

PATATAS superiores, de manteca y riñón. Casa Giraldo, Galán y García Hernández, número 10.

LABRADORES si desearís portear vuestros cereales u otras mercancías por camioneta de tres a tres y media toneladas, servicio rápido. Consultar a Martín Duenfias, Pastores, 46. Mayor principal 232, Juan García.

REPOLLOS, se vende una gran partida, clase superiorísima. Informará H. Sendino (Hijo).

DOS CASAS molineras, frente a los Cuarteles. Se venden. Para tratar con Maximiliano López, en Villamuriel de Cerrato.

SE VENDE macho de 10 años, 11 dedos, a toda prueba. Para tratar en Becerril de Campos, con Eugenio Doyague.

OCUPADO por asuntos de familia y no pudiéndolo atender, traspaso acreditado comercio de tejidos y muebles. Tratar con el dueño, calle Barrio y Mier, 52. Aguilar de Campó.

SE VENDE una tierra regable por la Acequia, situada en el camino viejo de Villalobón, frente a la Cerámica de don Fulgencio García, carretera de Santander. Para tratar, con Carmen Cebrían Inclán, Mayor Antigua, 94 (hoy Pablo Iglesias), Palencia.

SE VENDEN treinta y ocho ovejas emparejadas y un carnero. Para tratar con Feliciano Ortega, en Valdeolmillos.

SE VENDEN tres novillos cebados de tamaño medio muy buenos, para tratar con su dueño en Boada, Angel García.

FUNERARIA CRESPO Mayor principal, 168

SE VENDEN cinco ovejas emparejadas en Pedraza de Campos, Fortunato Polanco.

HABAS para pienso y GARBANZOS para siembra en el almacén de Ildelfonso López Escapa, Palencia.

¡ATENCIÓN! Hortalanos y labradores: Antes de empezar a sembrar patatas, es necesario visitar los Almacenes de Vinos y Frutas de Millán Serrano, donde encontrarán lo que desean; patatas de cinco variedades elegidas por el señor Grijalvo. Precios sin competencia.

Vino del terreno, clase superior, a 5,75 pesetas cántaro. Vino de Cigales, clase superior, a 6,75 pesetas cántaro. Visítadme y serán asiduos clientes. Casado Alisal número 22. Sucursal: Pedro Espina, 4.

SOLAR en venta, en sitio muy céntrico de esta capital, mide 350 metros cuadrados. Darán razón, Ramírez, 9, carbonería.

LABRADORES y hortelanos. Se venden patatas de riñón especiales para la siembra. Se garantiza su buen resultado por ser de los terrenos más fríos de las provincias de Santander, Burgos y Palencia, en los almacenes de legumbres de Andrés Morales, Modesto Lafuente, 7. Se dan facilidades para el pago.

SE COMPRAN árboles de chopo que midan un metro de circunferencia en adelante. Se vende serrín y leña. Almacén de Maderas y fábrica de aserrar de Angel Miguel. San Francisco número 17. Teléfono 23. Palencia.

AMA DE CRIA, se necesita, para esta capital, en casa de los padres. Informes en esta Administración.

LOCAL. Se alquila un amplio para garage de línea o para una industria, mes, Independencia número segundo. Palencia.

SE VENDEN 40 ovejas emparejadas, o sin criar, deseé el comprador. P. con Mariano Tarrero, p. pina.

ALMONEDA, de v. bles. Mayor, 52, primera.

CAMIONETA Chevrolet, nueva, gada hasta julio, vendida. Agencia Chevrolet Palencia.

El Diario Pa PUBLICA NÚMEROS DE Y OCHO GRANDES

"EL DIARIO" EN LOS PUEBLOS

Casi igual

La gestión administrativa de un alcalde

Alicante.—El gobernador civil manifestó a los periodistas que había leído en los periódicos de esta ciudad la petición hecha por el ex alcalde don Lorenzo Carbonell, solicitando se realizara una inspección administrativa en el Ayuntamiento para depurar la actuación de la corporación municipal en el tiempo en que aquel señor ejerció su presidencia.

Atendió el gobernador los deseos formulados por el señor Carbonell y ordenó que se realizara dicha inspección. La autoridad provincial declaró que figuran gastadas en tiempo de señor Carbonell 12.000 pesetas en cervezas y licores con cargo a los gastos de representación de la Alcaldía y que se destinaron crecidas cantidades que tenían como finalidad aliviar el paro obrero con obras de desmonte, no sólo a este cometido, sino también a la expropiación de edificios que ningún beneficio reportaba a los obreros sin trabajo.

Santibáñez de la Peña

De Sociedad.

En el convento de Padres Paisionistas de Peñafiel se han unido con el indisoluble lazo del matrimonio católico, el distinguido joven Felipe García, hijo de nuestra primera autoridad local y la bella y simpática señorita Dionisia Aparicio Casado, hija del rico propietario de Villaescusa de Ecla, don Felipe Aparicio.

Fueron padrinos en la ceremonia don Eutiquio Val, de San Pedro de Moarbe y doña María Asunción Aparicio, de Vega de Bur prima hermana de la novia. Bendijo el enlace el R. P. Paisionista Lorenzo de la Dolorosa, hermano del novio.

A los nuevos cónyuges y a sus familias transmitimos con tan fausto acontecimiento nuestra más cordial enhorabuena, deseando a los primeros una eterna y venturosa luna de miel.

E. Escudero

Frómista

Municipalías.

El Ayuntamiento de esta villa, en una de las últimas sesiones del mes de febrero, acordó por unanimidad, nombrar Ciudadano de

GRANDES FERIAS

de ganado vacuno y de cerda en Santibáñez de la Peña, los días 15 y 16 del actual, con insuperables ventajas y comodidades para compradores y vendedores, en las que se repartirán varios premios a la mejor pareja de vacas, bueyes, sementales de 2 y 3 años, y otro a la persona que mayor número de ganados vacunos, compre en estos días en dichas ferias.

La gente se agrupa, se forman

[corrillos,

¿Qué pasa en la calle? ¿dó están

[mis chiquillos?

No tema, señora, pues qué va a

[pasar,

son tres caballeros, son tres ele-

[gantes

que llevan abrigos, sombreros y

[guantes

con tanta maestría y de tal postín

que todos comentan... que son de

[Martín

Camisería, confecciones
MAYOR 78

Honor al excelentísimo señor Gobernador civil de esta Provincia, y sustituir el nombre de la calle del Ingeniero Rivera, por el de Avenida de don Victoriano Maesso.

Letras de luto

El domingo último se verificó el entierro católico de doña María Polanco, madre de las jóvenes maestras nacionales doña María, doña Segunda y doña Alejandra Carabaza, a quienes así como al resto de sus hermanos, todos nuestros buenos amigos, les acompañamos en su dolor.

La pobre señora murió precisamente al cumplirse el año del fallecimiento de su esposo, llevando ya más de veintidós años en cama imposibilitada, soportando, tanto ella como su hija Angelina, grandes sufrimientos y molestias con resignación cristiana.

Descanse en paz la infortunada doña María.

Los Carnavales

Durante los Carnavales en la iglesia parroquial de San Pedro, la cofradía del Santísimo Milagro ha celebrado la fiesta de las Cuarenta Horas predicando el eloquente orador sagrado don Fortunato Aguado, profesor del Seminario de Palencia, sobre el tema "Caridad".

La gripe y el Carnaval

De la enfermedad de la gripe, marchamos regularmente. Habrá unos doscientos atacados, todos leves; sin duda debido a esto o que la gente no está de humor, o el horno para pasteles, no hubo más caras, como en años anteriores.

El Corresponsal

Barriuelo

Futboleras

Desde hace tiempo se viene haciendo gestiones para ver de celebrar un partido amistoso con el "Club Deportivo Palencia" y

el equipo de esta localidad "Sport Barriuelo" en el campo del primer a beneficio de las familias necesitadas de esta localidad, proponiéndose los organizadores ingresar íntegra su recaudación en los servicios de "Asistencia Social", a fin de que sea repartida en socorros a las familias necesitadas.

Como hasta la fecha no hemos obtenido ninguna contestación de la Junta Directiva de aquel Club, nos permitimos recordarles el alcance moral de la iniciativa, cuyas dificultades no serán invencibles.

Debe tenerse en cuenta que de lo que se trata es de un partido benéfico, para el que no dudamos que tanto los jugadores de aquel "Club" como los deportistas palentinos en general sabrán imponerse el necesario sacrificio para hacer factible el encuentro y facilitar se recauden unas pesetas que vengán a aliviar un tanto las necesidades de los menesterosos, que sabrán agradecerlo toda la vida.

Esperamos que los deportistas y jugadores de la capital sepan in-

terpretar fielmente nuestros deseos; que no son precisamente egoísmo deportivo, si no necesidades del momento que por caridad nos vemos obligados a llevar a cabo.

Marsi

Fuentes de Nava

Petición de mano

Para el culto director del Instituto de Ribadeo, don Desiderio Gutiérrez de Castro, ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Jacinta Martín Matía, hija del propietario de la localidad don Abraham Martín.

Entre los novios, se cruzaron los regalos de costumbre, fijándose la boda para fecha próxima.

Reciban los futuros contrayentes y sus respectivas familias nuestra más cordial enhorabuena.

El corresponsal

A. Bujedo Villagrà
Aparato Digestivo
Valentin Calderón, 7, 2.º

Lista de donantes para Acción Social.
Beneficio cuadro artístico fael Gordón, 25 pesetas.
Don Julián Sánchez, 20.
Don Lucio G. de Medina, 20.
Don M. P. A., 25.
Doña Práxedes Rodríguez Martínez de Azcoitia, segunda vez, 200.
Don Carlos Martínez de Azcoitia, 100.
Don Paulino Suárez, 200.
Reverendo Padre Ballesta, 20.
Don Florencio Ruiz, 25.
Centro de San Isidoro, 30.
los de garbanzos.
Palencia 8 de marzo de 1934.
—El encargado de la sección—

RAFAEL BOTI
Especialista en
PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER
CONSULTA
DE 10 A 12 Y DE 4 A 6
Pedro Romero, 2, pral. izda.

REPARACION DE AUTOMOVILES
Talleres ARTURO
ARTURO SIMÓN POZ
ESTOS TALLERES TIENEN ESPECIALIZADO EN LA REPARACION DE AUTOMOVILES
Agricultores, se reparan clase de motores.
CASADO DEL ALISAL
TELEFONO, NUM. 237
PALENCIA

LEA USTED
El Diario Palentino

ESTILOGRAFICAS

EL MAYOR SURTIDO Y LOS MEJORES PRECIOS

Todo lo que V. necesite para un escritorio, lo encontrará en la

PAPELERIA - IMPRENTA
ALBINO R. ALONSO
MAYOR PRAL., 79, -- PALENCIA

ALCOHOL "EL LEON"

para quemar
combustible familiar
el mejor para los infiernillos

FABRICANTES:

LA COMPANIA DE ALCOHOLES, S. A.

EN PALENCIA LO VENDEN ESTOS COMERCIOS

DAMASO GARCIA, MAYOR PRINCIPAL, 138

FRANCISCO ESPEGEL, COLON, 2

HERACLIO DOMINGUEZ, PLAZA MAYOR, 11

AGRICIO HERRERO, MAYOR PRINCIPAL, 44

RICARDO NEIRA (TIENDA DE "EL CORCHO"), JOAQUÍN COSTA, 7

FRANCISCO VELASCO, MAYOR PRINCIPAL, 88



Compañía del Pacífico

Para HABANA, COLON, PANAMA, LA LIBERTAD, PAITA, CALLAO, MOLLEND, ARICA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA y VALPARAISO, saldrán del puerto de Santander.

Vapor "ORBITA", 17 de marzo

Motonave "REINA DEL PACIFICO", 14 de abril

Vapor "ORDUÑA", 12 de mayo

Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga.

Para toda clase de informes dirigirse a sus Agentes en SANTANDER

HIJOS DE BASTERRECHEA
Paseo de Pereda, número 9
SANTANDER

Fábrica de Piedra Artificial de JERONIMO ARROYO

Arquitecto

DECORACION de fachadas en PIEDRA ARTIFICIAL imitando a toda clase de piedra. MARMOL ARTIFICIAL peldaños, lavaderos, etc. DECORACION de interiores en staff.

VENTA DE CEMENTOS

Oficina: Calle Mayor Principal; núm. 75

Fábrica: Avenida del Dr. Simón

2.ª semana DE

EL SIGLO XX

Desde el MARTES, día 12, comenzará la gran venta de

RETALES

Además:

Todos los artículos magníficos de esta casa estarán muy rebajadísimos

Visite EL SIGLO XX

Propaganda de Acción Popular

En el Teatro se celebra un acto público, en el que toman parte los diputados de la Ceda, señores Hueso, Cortes y Calzada

cultivo. En recta lógica a ese labrador hay que darle todo lo que corresponde a su trabajo. (Grandes aplausos.)

EL PROBLEMA DE LA REVALORIZACION MORAL

He señalado que no sólo nos interesa el problema del trigo. Nos interesa también otros problemas. Ahora estamos pendientes del de los alcoholes, y pronto vendrá el de la remolacha, que afecta en gran parte a estas tierras. Yo digo a Palencia y a Valladolid, aunque sea oriundo de otras tierras de tradición remolachera, que cada uno procure que lo que cultiva signifique revalorización de nuestro lar, que no se deje guiar por egoísmos particulares ni sociales, porque no solo por mera materialidad se ha de comprender que es hora de ennoblecir al hombre del campo, para revalorizar las tierras que cultiva. Ha de ser por una espiritualidad más alta, de miras más sublimes, dándole su valor, reconociendo su esfuerzo, porque aunque va es clásica la expresión de que Castilla hace los hombres y los gasta, es necesario que Castilla les dé el galardón que se merecen (Nuevos aplausos.)

LO IMPORTANTE ES SALVAR A ESPAÑA

Y ¿cómo? Dando un sentido práctico a la llamada justicia social. Vivimos actualmente en la sociedad una lucha de civilizaciones, en la que se nos ha enseñado a exigir nuestros derechos y no a cumplir nuestros deberes (Aplausos). Que no sea así. En este plan de revalorización de los valores morales, especialmente aquí en el campo, entre los labradores castellanos, aún inmaculados de conceptos exóticos, siempre parcos en pedir y excesivos en la dádiva, hemos de quitar valor a este concepto, dándole un rotundo mentís. No hace falta sacar de la nada un Nuevo Mundo, lo que interesa es salvar a España, y para ello lo primordial es extirparla de todos sus hijos espúreos. Esto se dirá levantar materialmente a Castilla, pero no, esto significará resucitar los valores morales de la Patria (Ovación.)

QUE LA CONSTANCIA FEMENINA AMBIENTE LA VIDA POLITICA

Termina diciendo que antes de concluir se va a permitir dirigir un ruego a los jóvenes y hacer una observación a las señoras. A estas dice que es indispensable que sus virtudes presidan esa obra de exaltación espiritual, cuya cruzada se emprende ahora por España; su firmeza, su constancia y su perseverancia. Que lleven a la política su feminidad vaharada ambiental de la familia, dándole una nota de elegancia, que armonice con el entusiasmo varonil. A los jóvenes les advierte, que la responsabilidad que por las circunstancias han contraído con la sociedad, es mayor que la de los jóvenes de otras épocas y otros países.

LOS IMPETUS JUVENILES DEBEN SER DOMENADOS PARA SER FECUNDOS

El jefe—señala—ha dicho que los ímpetus de la juventud deben ser domados para que sean fecundos. Será más gallarda la fiereza de la torrentera que va salpicando las adelfas de la orilla, pero siempre será más fecunda el agua que saltando de la presa a los canales, fertiliza a los campos. No nos preocupemos—concluye—de lo que los demás hagan con nosotros. Preocupémonos de lo que nosotros podamos hacer cumpliendo nuestros deberes para contribuir a la grandeza de la Patria. Fue muy aplaudido.

Don Ricardo Cortes

Al acercarse al micrófono el diputado por Palencia es saludado con una calurosa ovación. PARA RESOLVER LOS PROBLEMAS DEL CAMPO, HACE FALTA FE Y DISCIPLINA EN LOS LABRADORES. Hace una breve disquisición sobre el problema del campo y las disposiciones proteccionistas dictadas para resolverle, atribuyéndose la paternidad de muchas de ellas, y expresa que todas esas leyes y las que la sucedan: la recientemente dictada de Autorizaciones, la próxima de Trigos, esas

leyes mejoradas y multiplicadas, no tendrán ningún valor si no favorecen los labradores su cumplimiento con buena fe y espíritu de disciplina.

Lo peor que le puede suceder al hombre—dice—es no tener fe: no me refiero a la sobrenatural, sino a la misma terrenal. Y no tener fe en las cuestiones agrarias es adoptar ese tono quejumbroso, descontentadizo, ese instinto de indisciplina que cuando se dicta una disposición obliga en lugar de favorecerla, a dedicarse a entorpecerla, a estorbarla, a obstaculizarla, a ponerse en medio, ese es el término exacto, para restar valor a su eficacia.

LOS TRES TERMINOS DE LA CUESTION TRIGUERA

Nosotros en el problema del trigo vemos tres cosas: Primero una tasa, de garantía. Segundo el crédito agrícola, que ayuda a esa tasa. Y tercero la "preferencia".

LA TASA

Parece que la tasa quiere decir que el Estado se proponga que el labrador no venda el trigo o el producto sobre el que se aplique, más barato de un precio determinado. Si el labrador lo entiende así, entonces no hay problema. Pero si nosotros, los productores, desvirtuamos el concepto de la tasa, convirtiéndolo en ley que no se cumple, entonces es que tácitamente queremos vender el trigo al precio que nos dé la gana y ¿a quién vamos a culpar entonces de que no se dé por él un precio justo?

SOBRE LAS IMPORTACIONES DE DOMINGO

La minoría de Acción Popular ha exigido responsabilidades por las importaciones de Marcelino Domingo. Yo creo que aquella importación fue necesaria. Lo que es discutible es la forma en que se realizó, y si se realizó limpiamente. Si hay que decir que hace dos años hubo necesidad de importar trigo, en vuestras manos está que el trigo, aun sin tasa, tenga un precio razonable.

EL CREDITO AGRICOLA

Hay labradores que dicen: "No podemos vivir. Nos acosan las deudas, no podemos pagar a los jornaleros". Pues para eso está el Crédito Agrícola. Que se diga a quién se ha negado un préstamo: ahí están los Sindicatos, de los que no ha habido un expediente que se haya tardado en despachar más de quince días. Todavía hoy quedan en el Crédito más de siete millones y medio de pesetas sin pedir.

"LA PREFERENCIA"

Otro punto, quizá el más interesante del problema es la "preferencia". ¿Esta es un privilegio? No. Dentro de veinte o treinta años no existirá esta cuestión, porque entonces el labrador se habrá identificado más con el espíritu de Asociación que la medida pretende inculcar. Porque la "preferencia" no hace distinción entre esta Península y el extranjero, sino que se refiere a todas en general, lo mismo las creadas hace quince años, que las que comiencen a funcionar hoy mismo. Lo que con ella se ha querido hacer es crear un estímulo, un premio para los agricultores que se sienten. Yo estoy convencido de que si a esto no se llega, el campo no tendrá salvación.

ESPIRITU DE SACRIFICIO

Hoy se afirma: ¡Política triguera! ¡Qué lío! Lo mejor es, se dice, dejar en libertad el mercado. En Francia y en Suiza se ha hecho ya. Este es el caso del enfermo, a quien el médico le aplica una medicina que le ha de curar, pero claro! que le molesta; por eso ¿va a echar pestes contra el médico? La filosofía popular ha dejado ya escrito que lo que vale cuesta, y que todo beneficio no crea una obligación y un trabajo.

EL TRIGO SERA TAMBIEN RECOGIDO POR LOS SINDICATOS

Respecto a la suerte de esa Entidad que recoja el trigo, no se puede aventurar nada, ni afirmar nada. Yo trabajaré también por que las compras de trigo se hagan por las Paneras o Sindicatos, con objeto de que el que no forme parte de ellos no va a poder vender el trigo. Si alguno de los presentes me dijera que eso es imposible, yo con toda probabilidad me retiraría a mi casa pero no cedería jamás en mis puntos de vista.

ria de su éxito, y dice que en estos casos la gloria no es del que aconseja sino del que ejecuta.

EL PRECEDENTE DE LA LEY DE AUTORIZACIONES

Esta ley de autorizaciones—agrega—sólo tiene un precedente en las generales de Roosevelt, por su firmeza y por la intención que la orienta, ya que nosotros, que la hemos redactado de buena fe, estamos dispuestos a llevarla a la práctica cueste lo que cueste.

EXPLICACION Y RAZONAMIENTO

Pero fijemos términos: En España unos años sobra trigo y en otros falta, luego guardemos lo que sobra para cuando falta; el procedimiento es sencillo. El Estado ahora que sobra dice: el labrador que quiera conservar su trigo en el plazo de un año, recibirá el valor que tenía al dictarse la ley de Autorizaciones, y le pagará además el 9 por 100 de interés—algunos por esta última concesión han rasgado sus vestiduras, cuando ni el interés es excesivo ni la concesión encierra ninguna añagaza. Yo aconsejo a los labradores que quien pueda hacerlo lo haga. La dificultad estriba en que todos apremian, que todos quieren vender todo el trigo que tienen enseguida. Un poco de reflexión y un poco de sacrificio. Para que las leyes proteccionistas rindan eficacia hace falta eso: sacrificio de cabeza. El más honrado, el más neto, es el que gana siempre.

Yo quiero señalar, para que luego nadie se llame a engaño y duela sin fundamento, que esto no es un decreto, que es una ley y por tanto si no es con otra ley no se puede quitar.

Jamás el labrador castellano ha conseguido una ley tan amplia para él y sin menos dificultades. Todos nosotros hemos colaborado en ella. Aunque advierto una cosa, que la Lliga y la Izquierda, nuestros enemigos tradicionales tienen aún más votos que los de todos los diputados castellanos juntos.

EL PELIGRO DE CAER EN PRINCIPIOS SOCIALIZANTES

Al plantearse la forma del pago de la retención, se vio que se podía hacer por dos medios: o por el Estado directamente o por medio de una Entidad particular. El primero era de tendencia socializante, no cabe duda, era socialista de hecho. Yo temo más los hechos socialistas que las palabras. Eso no quiere decir que existiera ninguna ingerencia de los socialistas. La mayoría de ellos sufren aún la vergüenza de Asturias, y no dan señales de vida aparente. Se dice: ese partido no se levantará jamás. Pero le íbamos a dar nosotros la razón en sus principios.

No habría socialistas si los que disponen de los destinos públicos obraran sin aceptar las tendencias de su programa. Y esto es lo que se ha hecho, cuidando de evitar una caída en el campo marxista, como se hubiera verificado realmente si hacemos al Estado interventor directo en las retenciones.

El otro medio, el de que una Empresa o Sociedad se encargara de retirar el trigo sobrante ya era lógico. A los dos días de publicarse la Ley recibí un anónimo, que como todos los anónimos me inspiró poco caso, pero que por hablar de cuestiones trigueras, lo leí. Me elogiaba y al final concluía: "temo que usted pierda la honra en esta empresa, porque ¿no sabe usted que pueden ser unos judíos los que compren el trigo castellano?" (Rumores). Pero yo digo, como aquí me apuntan, hágase el milagro, aunque lo haga el diablo.

No hay miedo a que se hagan "negocios", todo se realizará a la luz del día, mediante concurso.

DERECHOS Y DEBERES SOCIALES

El obrero tiene derecho al jornal, pero tiene el deber de trabajar; tiene derecho al respeto del patrono, tiene también el deber de respetar a quien le da el pan de cada día; tiene derecho a que se salvaguarde su vida de las posibles contingencias de una miseria en la vejez o una enfermedad en la juventud, pero también tiene el deber de servir con lealtad a sus amos; en consecuencia unos y otros, patronos y obreros tienen el derecho a sus derechos y el deber a sus deberes. Así se acude al pueblo, para alzarle sobre su porvenir, para ayudarle, sin esquivar al mismo

Yo que soy de natural tímido, ahora estoy dispuesto a mantener mi opinión, porque creo que si los labradores no se asocian, no tienen redención. Todo lo que sobre el particular se haga desde el Ministerio achacádmelo a mí. En esa sindicación—termina—únicamente ahí, veo la honra y la salvación del campo.

Don Luciano de la Calzada

Comienza el diputado por Valladolid, justificando su intervención en el acto.

Estos actos—agrega—demuestran dos cosas: un cambio total en la política y un cambio total en el agente de esa política, que es el pueblo.

LA TRADICION ESPAÑOLA

No quiero decir con la primera de las afirmaciones que estos actos respondan a un cambio total de la orientación de la política española. Bien lejos de ello, nosotros no hemos inventado nada nuevo. Acción Popular no ha creado novedades, ha vuelto a la tradición, viva y existente en nuestro hogar nacional, desdeñando los aires de extranjerismo que como cosas insólitas han traído o pretendido traer a nuestra Patria partidos que tienen la vista de su porvenir fija a través de la frontera, sin pensar jamás que nunca nos vino de allí la redención (Grandes aplausos).

Nosotros somos continuadores de aquellos ilustres próceres españoles, procuradores de las Cortes de Castilla, para quienes lo fundamental era el carácter de mandatario, del que habían de dar cuenta al pueblo al terminar su gestión. Hemos venido a la política a afirmar la absoluta identificación de la vida privada y la pública: a evitar que lo que en la vida privada se llama una "canallada" se llame en la vida pública una "habilidad", a obligar que al que en la vida privada se le apostrofa de ladrón, en la pública se le diga igualmente ladrón y estafador.

ACCION POPULAR ES UN PARTIDO NETAMENTE SOCIAL

Alude a la obra social de A. P. A., razón fundamental de la existencia del partido, afirmando que Acción Popular más que partido político es partido social, que tiende a unir a patronos y obreros en un mismo ideal nacional. A hacer de todos verdaderos españoles, sean de la clase que sean, pero unidos bajo el denominador común de patriotas. Elogia al ministro de Agricultura, que con su obra ha hecho en el partido una selección depurada. El señor Jiménez Fernández—dice—ha cumplido en A. P. A. dos funciones: una señalar a los que están fuera, que dentro tienen una plaza para laborar por España, y otra a los que están dentro y no merecen estar, que tienen una puerta para salir del partido.

Combate a los que creen que en Acción Popular van a hallar un tapujo para sus miserias y una salvaguardia de sus cajas de caudales. Que se guarden su dinero, que se nieguen a aportar su concurso a nuestra obra nacional, que quizás algún día la revolución los despierte de su sueño y entonces sufrirán la tragedia del caminante del desierto que arrojaba en la arena sus monedas desperdido porque con ellas no podía apagar su sed.

En la vida nacional nos encontramos con dos temas antagónicos, capital y trabajo. Hay que demostrar que no son distintos, que lo mismo que España es una nación deben ser unos todos los españoles, pero todos comprendidos en derechos y deberes comunes. Armonizar estos derechos y deberes he ahí nuestra tarea.

DERECHOS Y DEBERES SOCIALES

El obrero tiene derecho al jornal, pero tiene el deber de trabajar; tiene derecho al respeto del patrono, tiene también el deber de respetar a quien le da el pan de cada día; tiene derecho a que se salvaguarde su vida de las posibles contingencias de una miseria en la vejez o una enfermedad en la juventud, pero también tiene el deber de servir con lealtad a sus amos; en consecuencia unos y otros, patronos y obreros tienen el derecho a sus derechos y el deber a sus deberes. Así se acude al pueblo, para alzarle sobre su porvenir, para ayudarle, sin esquivar al mismo

¡Labradores!

En los Almacenes de

Hijos de Hermógenes Sendino de Palencia

Se han recibido como todos los años, grandes existencias de

Nitrato de Sosa de Chile

Nitrato de Cal I. G.

Garantizando según dispone la Ley, la legitimidad del abono y su riqueza. Precios sin competencia, más reducidos que nadie.

Visítenos y se convencerá

Nota.—A los labradores que así lo deseen se les dará facilidades de pago en Septiembre.

Siempre se dispone de existencias de Superfosfato de Cal, Sulfato de Amónico, Cloruro de Potasa y toda clase de abonos.

tiempo la responsabilidad que con él se contraiga. Lo que no se puede hacer es lanzarle a una aventura sangrienta y sobre un montón de cadáveres traspasar las fronteras para eludir la justicia popular. (Prolongada ovación que dura varios minutos).

LA LABOR DEL MINISTRO DE AGRICULTURA

Declara que por los pueblos de Castilla corren voces agoreras de que la Empresa que crea la ley de Autorizaciones va a fracasar, lo que quiere decir que la obra del señor Jiménez Fernández se va a derrumbar estrepitosamente. Esto no es justo.

El ministro de Agricultura ha planteado el problema con claridad ¿Sobra trigo? ¿Falta trigo? Sobra. Pero no por sobreproducción, sino por falta de equilibrio entre la producción y el consumo. Planteada así la cuestión, no hay otro camino que el seguido con las autorizaciones y que puede servir de base para la estructuración de una Ley definitiva de trigos, que ya se está elaborando.

LOS CATALANES CONTRA CASTILLA

Como objeción primaria a la ley de Autorizaciones, donde se comprenden estas medidas, se alzó en el Congreso una minoría catalana para decir que la concesión del interés de 9 por 100 en las retenciones era excesiva y yo pensaba entonces que la Lliga, patrocinadora de los más grandes negocios, de las empresas

más audaces, no tenía derecho a hablar de intereses usurarios. No olvidaba lo que Cambó dijo en cierta ocasión en el Congreso; que la economía de Castilla era miserable y que la única solución era que los castellanos abandonaran una tierra de tan poca renta. Obligar a los castellanos a abandonar su hogar. Eso sólo lo dicen los que no conocen nuestra tradición. (Una voz: Eso sólo lo dicen los judíos).

Termina esperando que todos los ciudadanos sin distinción de ideologías laboren por la reconstrucción de España, y recuerda al respecto una frase de Ruiz Zorrilla, que decía que los creyentes españoles esperan siempre el milagro y los no creyentes la lotería. Ni milagros ni loterías, ni tampoco héroes de 2 de mayo. Hombres de 3 de mayo, de 4 de mayo, de todos los días, patriotas y disciplinados.

Una salva de entusiastas aplausos puso fin a su discurso. Terminó el acto a las siete y cuarto, con el himno de A. P. A. cantado en pie por las Juventudes populistas. Con entusiasmo se dieron varios vivas y uno por el gobernador a la República.

El equipo de micrófono, amplificación y altavoces del Teatro Principal y Círculo Mercantil, para el acto de ayer, fué instalado por la Casa de radio y Maquinaria de Feliciano Ortega Colombres.

CONSEJERIA DOMAR UN BUEN CAFE

PRESENTE EL DE SUSA MARCA



CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

ANTONIO FERNANDEZ Y COMPANIA Importadores de azúcar, cacao, café y canelas SANTANDER

Joyas Pulseras de pedida CASA SALAMANCA Mayor, 53. - PALENCIA Se transforman joyas Grabados en el acto Compra de Oro, Plata y Platino

